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ANUNŢ
Privind recrutarea de voluntari

          Căminul pentru persoane vârstnice „Sf.Antim Ivireanul” Călăraşi încurajează,îndrumă şi este alături de persoanele interesate să desfăşoare activităţi de voluntariat în structurile instituţiei.
În vederea selecţiei voluntarilor aceştia trebuie să aibă peste 18 ani şi să fie dornici  de a desfăşura activităţi de socializare şi petrecere a timpului liber cu bătrânii aflaţi în sistemul de protecţie al Căminului pentru persoane vârstnice „Sf.Antim Ivireanul” Călăraşi.

            Se va pune accent cu precădere pe activităţi de petrecere a timpului liber  şi de socializare , acestea fiind problemele cu care ne confruntăm zi de zi.Totodată ne adresăm şi absolvenţilor de şcoală postliceală sanitară.
Persoanele interesate să defăşoare activităţi de voluntariat în cadrul Căminului pentru persoane vârstnice „Sf.Antim Ivireanul” se pot adresa Biroului Juridic,unde vor primi toate informaţiile necesare cu privire la activitatea de voluntariat în cadrul instituţiei noastre şi actele necesare întocmirii contractului de voluntariat în conformitate cu legea 78/2014.
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