COD DE ETICĂ PROFESIONALĂ

ÎN INTERIORUL INSTITUŢIEI
COD DE ETICĂ PROFESIONALĂ

A personalului furnizor de servicii sociale din cadrul

CĂMINULUI  PENTRU PERSOANE VÂRSTNICE

                                      SF.ANTIM IVIREANUL
Furnizorii de servicii sociale respectă valorile şi principiile etice referitoare la furnizarea serviciilor de calitate:justiţia socială,demnitatea şi unicitatea persoanei,autonomia persoanei,dezvoltarea relaţiilor umane şi dezvoltarea profesională permanentă, în vederea creşterii intervenţiei şi a calităţii acordării de servicii sociale.

Scopul principal al activităţii furnizorului de servicii sociale este acela dea a ajuta persoanele sau comunităţile aflate în nevoie, implicându-se în identificarea, înţelegerea, evaluarea,evaluarea corectă şi soluţionarea problemelor sociale.

Valorile reprezintă expresia unor preferinţe şi credite colective, dar şi aunor orientări fundamentale şi principii generale.Valorile reprezintă un set credite şi norme care ne ghidează modul de a acţiona.Orice organizaţie îşi determină acţiunile şi obiectivele în funcţie de reprezentarea aspiraţiilor:unde doreşte să ajungă, ceea ce se manifestă prin valori colective ale organizaţiei.Valorile sunt ceea ce definesc organizaţia şi determină comportamentul organizaţional.Psihologia consideră valoarea ca „o modalitate de orientare selectivă legată de preferinţele,motivele,nevoile şi atitudinile individuale” pe când sociologia”leagă valoarea de norme,obiceiuri,ideologii”.
-demnitatea fiecărei persoane,care este de o valoare inestimabilă datorită valorii persoanei ca individ,nu datorită faptului că aceasta ar fi” valoroasă” din punct de vedere economic sau în orice fel.
-conceptul de autonomie sau autodeterminare,care se bazează pe prezumţia capacităţii de autodirecţionare a comportamentelorfiecărei persoane.Acest concept care ca persoana să fie plasată în centrul deciziilor care o privesc.-egalitatea inerentă,înnascută a tuturor persoanelor,indiferent de diferenţele dintre acestea.

-etica solidarităţii, care îi cere societăţii să susţină libertatea persoanelor, acordându-le totodată sprijinul social corespunzător.

Etica a fost definită drept sistemul sau codul moral al unei anumite persoane,religii,grup sau profesie.Modalitatea este legată de rezolvarea sau capacitatea de a realiza distincţia dintre bine şi rău în comportament.

Codul Etic reprezintă o reflectare a valorilor,serveşte la simbolizarea principiilor după care un grup profesional sau o organizaţie se defineşte pe sine.Este mai mult decât un document administrativ,mai mult dacât o listă de reguli, după care un membru al organizaţiei sau al unui grup profesional poate identifica sau exclude un comportament deviant.

Codul etic cuprinde norme de conduită obligatorii în legătură cu exerciţiul îndatoririlor profesionale ale personalului care oferă servicii sociale precum principiile şi valorile care stau la baza furnizării serviciilor sociale.
Normele de conduită cuprinse în codul etic sunt în concordanţă cu reglementările legale în vigoare din domeniul asistenţei sociale.

Serviciile sociale oferite trebuie să răspundă nevoilor sociale individuale,familiale sau de grup, în vederea prevenirii,limitării şi depăşirii unor situaţii de dificultate,vulnerabilitate sau dependenţă, pentru prezervarea autonomiei şi protecţiei persoanei, pentru prevenirea marginalizării şi excluziunii sociale şi în scopul creşterii calităţii vieţii.

   Furnizorul de servicii sociale:
-Promovează principiile justiţiei sociale prevăzută în actele normative cu privire la asistenţa socială şi serviciile sociale.

-Asigură egalitatea şanselor privind accesul persoanelor asistate la informaţii,servicii,resurse şi participarea acestora la procesul de luare a deciziilor.

-Respectă şi promovează demnitatea individului,unicitatea şi valoarea fiecărei persoane.

Nu practica tolerează, facilitează sau colaborează la nici o formă de discriminare bazată pe rasă,etnie,sex şi orientare sexuală, vârsta,convingeri politice sau religioase,statut marital,deficienţă fizică sau psihică, situaţie materială sau orice altă preferinţă caracteristică,condiţie sau statut.
-Sprijină persoanele asistate în eforturile lor de a-si identifica şi clarifica scopurile,în vederea alegerii celei mai bune opţiuni.

-Contribuie la consolidarea relaţiilor dintre persoane cu scopul de a 

promova,reface,menţine şi/sau îmbunătăţi calitatea vieţii persoanelor,familiilor,grupurilor,organizaţiilor şi comunităţilor.
-Acţionează cu onestitate şi responsabilitate faţă de beneficiari,instituţii şi societate în concordanţă cu normele deontologice ale profesiei.
-Îşi desfăşoară activitatea numai în aria de competenţă profesioanlă determinată de calificarea şi experienţa profesională.

Au obligaţia de a-şi îmbunătăţi permanent cunoştinţele şi deprinderile profesionale şi de a le aplica în practică.

-Contribuie la îmbunătăţirea şi dezvoltarea bazei de cunoştinţe ale profesiei.

-Nu se va folosi de poziţia sa în scopuri persoanale,de prozelitism sau de alienare a celuilalt, nu va răspunde la cererea unui terţ care caută un avantaj ilicit sau imoral.
Îşi va sprijini colegii în exercitarea profesiunii şi apărarea codului deontologic specific.

-Va respecta concepţiile şi practicile colegilor săi atât timp cât ele nu contravin principiilor etice.

Nu va face concurenţă în mod abuziv colegilor săi şi va răspunde favorabil cererilor de ajutor în situaţii dificile.

Principiile etice ale personalului care furnizează servicii sociale
-Respectarea drepturilor şi demnităţii omului.
-Asigurarea autodeterminării şi intimităţii persoanelor beneficiare

-Asigurarea dreptului de a alege

-Abordarea individuală şi centrarea unei persoane

-Asigură participarea persioanelor beneficiare

-Cooperarea şi parteneriatul

-Recunoşterea valorii fiecărei persoane

-Abordarea comprehensivă,globală,integrată

-Orientarea pe rezultate

-Îmbunătăţirea continuă a calităţii

-Combaterea abuzului asupra persoanelor beneficiare în cadrul instituţiilor

-Confidenţialitatea



Standarde ale comportamentului etic:
-Înţelegerea fiecărui beneficiar individual şi sistemul beneficiarului, cât şi elementele care afectează comportamentul şi serviciul cerut.
- Susţinerea şi avansarea valorilor, cunoştinţelor şi metodologiei profesiei, abţinerea de la orice comportare care ar putea afecta în exercitarea acesteia.

-Recunoaşterea limitelor personale şi profesionale.
-Utilizarea tuturor cunoştinţelor şi abilităţilor relevante.
-Contribuţia cu experienţa profesională la dezvolarea strategiilor şi programelor care îmbunătăţesc calitatea vieţii în societate.
-Identificarea şi interpretarea nevoilor sociale.
-Identificarea şi interpretarea nevoilor de bază şi natura problemelor sociale individuale, de grup,de comunitate, naţionale şi internaţionale.
-Clarifică dacă declaraţiile publice şi acţiunile pe care le desfăşoară sunt făcute ca persoană individuală sau ca reprezentant al unei instituţii, asociaţii, organizaţii profesioanle sau unui alt grup.
-Acceptă responsabilitatea de a identifica beneficiarii dar şi în cadrul limitelor stabilite de solicitările etice ale altora.
-Menţine dreptul beneficiarului şi de utilizare responsabilă a informaţiilor.Colectarea şi împrăştierea informaţiilor sau datelor se află în legătură cu funcţia serviciului profesional de informare a beneficiarului în funcţie de necesitate şi utilitate.Nu se eliberează nici o informaţie fără ca beneficiarul să fie încunoştiinţat în prealabil, cu excepţia cazurilor în care beneficiarul nu poate fi responsabil sau alţii se pot afla în pericol.Un beneficiar are acces la documentele care îl privesc.

-Recunoaşterea  şi respectarea scopurilor,responsabilităţilor şi punctelor de vedere diferite ale beneficiarilor .În cadrul ambianţei sociale a beneficiarului ,deservirea profesională va avea ca scop să ajute ca beneficiarii să întreprindă acţiuni personale cu responsabilitate, precum să-i ajute pe toţi cu aceeaşi bunăvoinţă.În cazul în care deservirea profesională nu poate fi asigurată în asemenea condiţii, beneficiarii vor fi informaţi ca atare şi în asemenea mod încât ei să aibă libertatea de a acţiona.
-Ajutarea beneficiarului individual,grupul comunitatea sau societatea să ajungă la realizarea spirituală şi să atingă potenţialul maxim cu condiţia respectării drepturilor celorlalţi.Serviciul se va baza pe ajutarea beneficiarului în înţelegerea şi utilizarea relaţiilor profesionale, în promovarea dorinţelor şi intereselor legitime ale beneficiarilor.
-Conlucrarea şi cooperarea cu agenţii, organizaţii şi instituţii ale căror strategii, proceduri şi practici sănătoase pentru a putea realiza cele mai bune standarde şi cea mai bună practică.
-Menţinerea responsabilităţii către beneficiar, iniţiind modificările care sunt de dorit ale strategiilor procedurilor şi practicii prin canalele corespunzătoare ale instituţiei.Dacă nu se obţin remedierile necesare după epuizarea acelor canale, iniţierea de apeluri către autorităţi mai înalte sau către interesele comunitare mai extinse.

-asigurarea justificării profesionale faţă de beneficiar şi comunitate în ceea ce priveşte eficienţa şi eficacitatea revăzând periodic procesul de asigurare a deservirii.

Informaţiile confidenţiale pot fi dezvăluite fără acordul beneficiarilor în următoarele situaţii:

-atunci când dispoziţiile legale o prevăd în mod expres ;

-când este pusă în pericol viaţa persoanei beneficiare sau membrilor unui grup social;

-pentru protecţia vieţii, integrităţii fizice sau a sănătăţii persoanei, în cazul în care aceasta se află în incapacitate fizică,psihică, senzorială ori juridică de a-si da consimţământul.

Reguli de comportament şi conduită în relaţia client-profesionist
1.În identificarea clientului,evidenţierea, diagnosticarea şi evaluarea nevoii sociale, în vederea realizării de acţiuni şi măsuri cu caracter preventiv,monitorizare:


-profesionistul trebuie să manifeste disponibilitate faţă de clientul de bunăvoie, care vine din proprie iniţiativăla asistentul social cât şi cel involuntar ca şi când asistentul social a fost trimis la client şi el a iniţiat intervenţia , să fie dispus să asculte şi să fie interesat de ceea ce îi spune clientul;


-profesionistul stabileşte împreună cu clientul care este problema asupra căreia urmează să acţioneze;


-să asculte şi să nu intervină decât în momentele propice;


-să inspire încredere clientului;


-să ştie să-i suscite şi să –i menţină interesul pentru subiectul interviului;


-să manifeste empatie,respectiv să înţeleagă ceea ce îi spune interlocutorul, să fie capabil să se pună în situaţia acestuia;


-să reducă, pe cât posibil, distanţa dintre el şi client(distanţa datorată diferenţelor de statut social ,de cultură ,de sex ,etc,etc.);

-profesionistul trebuie să fie capabil de a înlătura barierele psihologice ale comunicării şi să-şi dea seama de mecanismele de apărare ale eului pe care clientul le utilizează pentru a acoli răspunsurile mai sensibile şi problemele care-l privesc îndeaproape;

2.În furnizarea serviciilor de informare
Informarea competentă,corectă,adecvată, transparentă,operativă:

-profesioniştii trebuie să ofere cel mai competent ajutor posibil ceea ce presupune o bună pregătire profesională , teoretică şi practică, limbajul profesional trebuie să fie clar, concis la nivelul capacităţii de înţelegere a clientului i se vor prezenta date,avantajele şi dezavantajele opţiunilor posibile ,informarea trebuie să răspundă nevoilor şi problemelor clientului, informarea să se facă în cel mai scurt timp de la solicitarea clientului.

3.În furnizarea serviciilor de consiliere

-consilierea se realizează în baza unui contract între serviciul public şi client cu precizarea drepturilor şi obligaţiilor părţilor precum şi a sancţiunilor în cazul nerespectării clauzelor contractuale;


-profesionistul face o analiză corectă şi obiectivă a nevoilor şi problemelor obiectului alegând strategia şi metodele adecvate în rezolvarea problemelor;


-profesionistul nu face discriminări în funcţie de gen,vârstă, capacitate fizică sau mintală,culoare, categorie socială , rasă religie ,limbă convingere politică;

-profesionistul evită transpunerea în stare emoţională a clientului ;profesionistul trebuie să asculte , să acorde atenţie reală fiecărui client , să evite atitudinile superficiale şi neglijente;


-profesionistul nu se va implica în relaţii sentimentale cu clientul;

-profesionistul pune interesul clientului mai presus de interesul său;


-profesionistul nu poate impune o decizie luată de el clientului său,profesionistul trebuie să ţină seama de opţiunea clientului;


4.În furnizarea serviciilor de îngrijire a persoanei vârstnice:

-furnizarea serviciilor se realizează cu respectarea normelor legale în vigoare,după caz: în baza contractului încheiat între părţi, a planului de servicii stabilit prin acordul părţilor sau a planului individualizat de protecţie;


-profesionistul implică beneficiarii şi partenerii în procesul de organizare şi dezvolartare a serviciilor sociale,beneficiarii fiind informaţi asupra procedurilor de participare în cadrul furnizării de servicii;


-profesionistul se preocupă permanent pentru creşterea calităţii serviciilor oferite monitorizând evoluţia cazului,venind în întâmpinarea nevoilor beneficiarilor cu promptitudine şi eficienţă cu respectarea termenelor legale;


-profesionistul manifestă corectitudine,obiectivitate şi imparţialitate în acordarea de servicii;


-personalul implicat în furnizarea serviciilor de asistenţă la domiciliul persoanei vârstnice şi al persoanei cu handicap trebuie să dovedească respect faţă de persoana asistată, să ţină seama de opţiunile acesteia, să-i respecte demnitatatea ţinând cont de dorinţele şi starea în care se află aceştia respectându-le intimitatea,manifestând atitudine de reconciliere când situaţia o impune;


-profesionistul trebuie să-şi asume o anume mentalitate emoţională faţă de client oferind servicii cu respectarea condiţiilor legale,oricui solicită în calitate de client,consideraţiile particulare nefiind acceptate în relaţia profesională;


-profesionistul trebuie să fie dezinteresat în relaţia sa cu clientul, trebuie să fie motivat mai puţin de interesul propriu şi mai mult de dorinţa de a-şi oferi serviciul la nivel maxim;el trebuie să fie pregătit să ofere serviciile sale,renunţând chiar la priorităţile vieţii private.

5.Reguli de comportament şi conduită în relaţia coleg-coleg 
-Între colegi trebuie să existe cooperare şi nsusţinerea reciprocă motivată de faptul că toţi angajaţii sunt mobilizaţi pentru realizarea unor obiective comune conform Regulamentului de Organizare şi Funcţionare, comunicarea prin transferul de informaţii între colegi fiind esenţială în soluţionarea cu eficienţă a problemelor.

-Colegii îşi datorează respect reciproc, cosideraţie, dreptul la opinie, eventualele divergenţe, nemulţumiri, apărute între aceştia soluţionându-se fără să afecteze relaţia de colegialitate, evitându-se utilizarea cuvintelor, a expresiilor şi gesturilor inadecvate, manifestând atitudine reconciliantă.

-Între colegi trebuie să existe sinceritate şi corectitudine, opiniile exprimate să corespundă realităţii, eventualele nemulţumiri dintre colegi să fie exprimate direct netendenţios.

-Relaţia dintre colegi trebuie să fie egalitară, bazată pe recunoaşterea intraprofesională, pe colegialitate, pe performanţă în practică şi contribuţie la teorie.

-Între colegi în desfăşurarea activităţii trebuie să fie prezent spiritul competiţional care asigură progresul profesional, acordarea unor servicii sociale de calitate, evitându-se comportamentele concurenţiale, de promovare ilicită a propriei imagini, de atragere a clienţilor, de denigrare a colegilor,comportamantul trebuie să fie competitiv, loial, bazat pe promovarea calităţilor şi a meritelor profesioanle nicidecum pe evidenţierea defectelor celorlalţi;

-În relaţia dintre colegi trebuie permanent promovat spiritul de echipă, deciziile fiind luate prin consens, manifestându-se deschidere la sugestiile colegilor admiţând critica în mod constructiv şi responsabil dacă este cazul, să împărăşească din cunoştinţele şi experienţa acumulată în scopul promovării reciproce a progresului profesional.
     6.În  relaţia angajat-reprezentanţi ai altor instituţii şi ai societăţii civile
     -Relaţiile fiecărui angajat cu reprezentanţii altor instituţii şi ai societăţii civile vor avea în vedere interesul clientului, al persoanei asistate, manifestând respect şi atitudine conciliantă în identificarea şi soluţionarea tuturor problemelor evitând situaţiileconflictuale, după caz procedând la soluţionarea pe cale amiabilă.

    -În reprezentarea instituţiei în faţa oricăror persoane fizice sau juridice , angajatul trebuie să fie de bună credinţă, contribuind la realizarea scopurilor şi obiectivelor serviciului.

    -Angajatul este obligat la apărarea prestigiului serviciului, în desfăşurarea activităţii profesionale şi în luarea deciziilor fiind reţinut la respectarea întocmai a normelor legale în vigoare şi aducerea la cunoştinţa celor interesaţi, pentru promovarea unei imagini pozitive a serviciului, pentru asigurarea transparenţei activităţii instituţiei şi creşterea credibilităţii acesteia.

   -Angajatul colaborează cu alte instituţii în interesul clientului în scopul realizării optime a programelor şi strategiilor instituţiei evitând dezvăluirea informaţiilor confidenţiale.

   -Angajatul nu poate folosi imaginea instituţiei în scopuri personale, comerciale şi electorale.

   7.Responsabilităţi, modul de înregistrare şi soluţionare a reclamaţiilor

Prezentul cod etic are la bază Regulamentul Intern al Căminului pentru persoane vârstnice Sf.Antim Ivireanul.


Încălcarea normelor prezentului cod de conduită atrage răspunderea disciplinară conform actelor normative mai sus menţionate.


Încălcarea normelor prezentului cod de conduită atrage răspunderea disciplinară numai în cazul în care angajaţii creează prejudicii persoanelor fizice sau juridice.

Procedura şi modul de sesizare şi soluţionare a reclamaţiilor:

(1) Sesizarea, în scris sau verbală, a oricăror aspecte negative legate de serviciile sociale acordate în cadrul Căminului pentru persoane vârstnice Sf.Antim Ivireanul, se face conform unei proceduri anterior stabilite.

(2) Sesizarea se face pe următoarele căi:

  a)verbal în audienţă la directorul căminului sau telefonic

       b)în scris la sediul Căminului pentru persoane vârstnice Sf.Antim Ivireanul, expediată prin poştă sau prin e-mail

      c)redirecţionată de către alte instituţii publice sau private, verbal sau în scris

     (3) Sesizarea se înregistrează, după caz , astfel:

        a) înscrierea în condica de sugestii şi reclamaţii

        b)înscrierea în registrul de audienţă

        c)înscrierea în registrul sesizărilor telefonice  
        d)înscrierea în registrul intrare-ieşire al Căminului pentru persoane vârstnice Sf.Antim Ivireanul.

        e)înscrierea în registrul cuprinzând sesizări venite din partea instituţiilor publice sau private
       (4) Sesizarea se soluţionează pe căile prevăzute de legile specifice în vigoare.

       (5) termenul de soluţionare este de 30 zile calendaristice de la data înregistrării sesizării, timp în care reclamantului i se va comunica răspunsul scris sau verbal în legătură cu problema sesizată.

         (6)În răspunsul dat, în urma sesizării, va fi menţionată şi modalitatea de contestare a acestuia.




     DISPOZIŢII FINALE

Pentru informarea cetăţenilor se va afişa prezentul cod de conduită într-un loc vizibil şi va fi făcut cunoscut în comunitate prin diferite mijloace de informare.

În măsura în care se va modifica legislaţia în vigoare, codul se va adapta sau modifica conform acesteia.

Director al Căminului  pentru persoane vârstnice

Sf.Antim Ivireanul.

Mihai Alexandru










